

## 编者的话

## From the Editors

2019年10月26-27日，“基督教与近代中国妇女解放”学术研讨会于上海大学文学院406会议室举办，此次会议由上海大学“宗教与中国社会研究中心”、上海大学高原学科中国史、美国《中国基督教研究》杂志社和美国洛杉矶“基督教与中国研究中心”联合举办，来自中国大陆和港台地区、美国、新西兰以及日本多个高校和机构的学者，共40余人参加了会议。本期即在本次会议论文集中挑选了6篇论文，辑入“基督教与近代中国法律”专辑，以飨读者。余下论文将根据需要刊发于本刊第14期。

本次会议荣幸请到山东大学胡卫清教授和上海大学陶飞亚教授进行主旨演讲。胡卫清教授以《解放与规训：近代英国女教士在华北、华南活动的对比分析》为题，介绍了英国圣公会、圣道公会和英国长老会，这三个差会的女传教士在华北和华南的活动，包括传教、办教育、开展医疗事工等。通过史料分析，胡教授认为，女传教士们更关注的是对于灵魂的拯救，对当地妇女教育、职业和婚姻也有明确的关切。但教会对本地妇女的“解放”基本持较为谨慎的积极态度，希望女性敬虔、守纪、服从、洁净和顾家，反映出英国女传教士对工作革命后职业女性与家庭分离趋势持一定的警惕态度。陶飞亚教授以《谁的影响：民国本土教会中的中国人和美国女传教士》为题进行分享，谈到对于耶稣家庭这个团体，在本地教会中的中国人（以敬奠瀛为代表）和美国女传教士（以林美丽 Nora Dillenbeck 为代表）。陶教授通过史料分析认为，他们之间是一种彼此影响互动的关系。在引领敬奠瀛信仰基督教和家庭管理方面，林的影响大；在使得基督教适应中国农村的某些问题上，敬奠瀛是思想的阐发者。同时，陶教授也希望能找到林美丽本人的文字，更全面客观地叙述这个中国人和美国人相遇的故事，认识中美基督徒在那个时代的共识和歧异。

除了“基督教与近代中国妇女”专辑之外，本期还刊发了 7 篇投稿文章。这些文章所处理的议题各异，但对于持续推动中国基督教研究不无有益。希望读者诸君能从中获益。

本期的顺利出版除了感谢与会作者之外，还要感谢帮助初步编辑的许懿同学；当然，还要感谢各位作者的赐稿，感谢副主编彭睿博士、俞强博士以及各位编委的大力支持。由于本刊物仍处于起步阶段，人、财、物皆阙，还望各位学者不吝赐教，并予以协助为盼。

编者，2019 年冬